

# 新闻现场

# 春天的消息

## 2011全国两会



本版话题 20年后领取退休金无忧 肯定陈光标慈善行为

【人社部】

## “招工难”已经得到缓解 今年预计2400万人就业 将根据综合因素调整最低工资标准

昨日上午，十一届全国人大四次会议在梅地亚中心举行主题为“就业和社会保障体系建设”的记者会，人力资源和社会保障部部长尹蔚民、副部长胡晓义接受媒体采访，回应了热点问题。

### 社会保障：一定会更好更快发展

尹蔚民说，我国社会保障制度建立的时间毕竟还比较短，在公平性、流动性和持续性方面还存在着一些不足。

尹蔚民提出，在推进的方针上，首先解决制度从无到有的问题，其中最重要的就是建立城镇居民养老保险制度。通过城镇职工、城镇居民和新农保三项制度，可以做到在养老保险制度上的全覆盖。

在覆盖人群上要由少到多，特别是农民工、灵活就业人员以及一些历史遗留的突出问题，要着力解决。

要解决社会保障待遇水平由低到高的问题，包括养老保险的待遇，也包括医疗保险的待遇。

### 最低工资标准：将根据综合因素调整

尹蔚民说，今年以来已有6个省份再次提高了最低工资标准，还会有相当多的省市区会继续提高，这对于提高劳动者的报酬，特别是企业一线工人的工资，有非常重要的作用。我们将根据经济发展、物价上涨、企业劳动生产率的提高等情况，来调整最低工资标准。

此外，尹蔚民还表示，将加快建立正常的职工工资增长机制。“这里面最核心最重要的就是建立集体协商制度，通过集体协商确定职工工资水平和增长幅度。作为主管部门，我们将加强这方面的工作。”



尹蔚民 人社部部长

## 正在起草办法 推动慈善捐赠透明 再建一批流浪儿童救助中心 陈光标慈善行为有倡导性和带动作用

【民政部】

在十一届全国人大四次会议8日下午举行的新闻发布会上，民政部部长李立国等回答了记者提问。

### 陈光标的慈善行为 具有倡导性和带动作用

李立国在回答记者提问时表示，无论是像陈光标这样的“高调行善”，还是默默无闻的“低调行善”，都对我国慈善事业发展有利。

“陈光标先生作为一个成功的企业家，同时又是一个奉献爱心的人士，他在近些年慈善事业上的表现和贡献，社会公众已经有所了解，我认为他的慈善行为是好的，是具有倡导性和带动作用的。”李立国说，“行善的理念和方式既有共同点，又有个性化，可以从个人的实际出发，在慈善事业的贡献中来体现。”

李立国表示，慈善事业的宣传对慈善事业发展有积极意义。在慈善行为中，对救助对象的尊严也应予以妥当考虑。

### 救助流浪儿童要加大 源头治理、分类施策

民政部副部长窦玉沛说，对社会关注的流浪儿童救助问题，民政部正在抓紧调查研究，要从源头治理、分类施策等方面采取有效措施，并与相关部门协商解决办法。

“十一五”期间，国家建设了310多所流浪儿童救助中心，“十二五”期间，民政部将在一些人口大县和一些流浪儿童比较集中的地方，再建设一批流浪儿童救助中心，同时对现有的救助机构要完善其行为矫正、文化培训、心理疏导和技能教育等方面的功能。

窦玉沛还说，救助流浪儿童还需要完善相关法规，推动救助管理立法工作。



李立国 民政部部长

## 公立医院改革 实行“四个分开”

【卫生部】

日前，国务院办公厅印发《2011年公立医院改革试点工作安排》，记者8日就此采访了卫生部相关负责人。

### “四个分开”推动公立医院改革

这位负责人说：公立医院主要以“管办分开、政事分开、医药分开、营利性和非营利性分开”为核心开展重大体制机制改革综合试点，争取有所突破。

在推进管办分开方面，采取设立专门管理机构等多种形式，履行政府举办公立医院提供公共服务的职能。

在推进政事分开方面，探索建立以理事会等为核心的多种形式的公立医院法人治理结构；理顺公立医院所有者和管理者责任。

在推进医药分开方面，改革以药补医机制。探索医药分开的多种具体途径，鼓励通过收付费制度改革解决以药补医问题；研究合理调整药品和医疗服务价格；落实对公立医院基本建设和大型设备购置、重点学科发展、符合国家规定的离退休人员费用和政策性亏损补贴等政府投入政策。

在推进营利性与非营利性分开、完善医疗机构分类管理制度方面，要完善医疗机构分类管理制度，严格界定社会资本举办医疗机构的经营性质，按照经营性规范规范。

### 惠民便民措施推行全国

这位负责人说：在改善群众看病就医感受方面，一是在三级医院普遍开展预约诊疗服务；二是优化医院门诊急诊环境和流程；三是广泛开展便民门诊服务，普遍开展双休日及节假日门诊；四是推广优质护理服务，在全国三级医院全部启动实施优质护理服务。

在控制医药费用方面：一是探索多种基本医疗保障付费方式改革；二是实现基本医疗保障费用直接结算；三是优先配备、使用基本药物，广泛使用适宜技术；四是完善药品集中采购办法，在保证质量的情况下降低采购成本和价格；五是加强医院财务管理，实施成本核算与控制；六是加强医药费用的监管控制，并将一些控制管理目标纳入公立医院目标管理责任制和绩效考核范围。

“去年统计数据，养老保险基金在1.3万亿左右，支出养老保险基金近1万亿，当期结余有3000亿，累计结余有15000多亿。”

### 今年底300万老工伤医药费有着落

胡晓义副部长表示，“老工伤”是指受了工伤，但还没有纳入到工伤保险，而是由企业自行解决待遇的一批人员，这个群体集中在矿山等老的国有企业，目前有300多万人。国务院已决定，今年底前把所有老工伤人员都纳入到工伤保险。

### 20年后领取退休金无忧

对于有媒体担心，贫困地区社保基金缺口大，担心自己20年后退休领不到养老金。尹蔚民表示，养老基金的支付不存在问题。去年统计数据，养老保险基金在1.3万亿左右，支出养老保险基金近1万亿，当期结余有3000亿，累计结余有15000多亿。

### 社保基金从未染指保障房

尹蔚民表示，社保基金的投资有严格的规定，只有全国社保基金理事会在进行投资运营，地方各个省市只是做实个人账户，中央补助的资金也是委托全国社保基金理事会运营，社保基金并未进入保障房的投资。

### “招工难”：情况好于预期

在回答记者关于“招工难”问题时，尹蔚民表示，这是当前就业领域结构性矛盾的一种反映，主要集中在东部沿海劳动密集型制造业和服务业，但有向中西部地区蔓延的趋势。产生这个问题的原因是：

第一，我国经济回升向好，企业用工量增加；第二，随着中部崛起、西部大开发战略的实施，中西部地区用工需求在增加，吸引了相当多的农民工就近、就地就业；第三，随着这几年农村富余劳动力的转移，农村劳动力人数在逐渐减少；第四，新生代农民工的就业预期在不断提高。

“从目前情况看，‘招工难’问题已经得到了缓解。我们最新统计的数据显示，现在的情况和去年同期相比，要好于预期。”尹蔚民说。

### 就业形势越来越复杂

尹蔚民表示，当前供大于求、结构性的矛盾都比较突出。“我们有一个基本判断，就是就业形势越来越复杂。”

尹蔚民说，从今年城镇的就业情况来看，大概需要安排的城镇劳动力有2400万人左右，其中高校、技校毕业生和初中高中毕业以后不再升学的学生，加起来近1400万人，所以就业压力是比较大的。另一方面，需要继续转移农村富余劳动力800万人左右。综合新华社、《北京晨报》